
Sicherheitsgefühl der Hammer Bevölkerung
in der Stadtmitte
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Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger der Stadt Hamm,

Ziel der Hammer Polizei ist es, dafür zu sorgen, dass Sie sich in Hamm sicher und wohl 
fühlen. Denn das Empfinden von Sicherheit hat maßgeblichen Einfluss auf die 
Lebensqualität. 

Die tatsächliche Kriminalitätslage lässt sich anhand von polizeilichen Statistiken abbilden. 
Allerdings scheint die empfundene Sicherheit für die Menschen in unserer Stadt 
ausschlaggebender zu sein als ein reines Zahlenwerk. 
Nur Sie selbst können uns dazu Angaben machen, wie Sie unsere polizeiliche Arbeit 
sehen und bewerten. Wir wollten erfahren, wo Sie sich Veränderungen und 
Verbesserungen wünschen.

Die Auswertungsergebnisse der Ende 2020 durchgeführten Befragung stellen wir Ihnen 
in dieser Präsentation vor. Unsere künftigen Planungen und Maßnahmen werden von 
Ihren Antworten beeinflusst. 

Unser besonderer Dank gilt denen, die mit ihren Antworten und Anregungen dazu 
beigetragen haben, dass wir ein aussagekräftiges und repräsentatives Ergebnis erhalten 
haben. 

2 Bürgerbefragung des PP Hamm 2020 -
Ergebnisse
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• Befragung als Ausfluss aus dem Behördenschwerpunkt der Polizei Hamm 
zur „Stärkung des Sicherheitsgefühls der Bevölkerung und 
Kriminalitätsbekämpfung im öffentlichen Raum“

• Schriftlich-postalisches Verfahren
• 33 Fragen 
• Start im Oktober 2020 – Rückgabe bis zum 06.12.2020
• Befragt wurden Bürger*innen aus der Stadtmitte und den anderen Stadtteilen
• 2.932 Personen wurden angeschrieben – Rücklaufquote von 32,16% 
• Auswertbar waren 894 Fragebögen
• Befragung ist repräsentativ für die Hammer Bevölkerung ab 18 Jahren
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Frage 1 bis 7 
bezogen sich auf 
das gesamte 
Stadtgebiet. 
Die weiteren Fragen 
wurden im Hinblick 
auf den hier 
definierten Bereich 
gestellt.
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*Es handelt sich um gerundete Anteilswerte. 
Das Aufsummieren kann zu einem Gesamtwert über  

100% führen.
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Wie bewerten Sie die Polizei in Hamm?
(Frage 3 - Mittelwertvergleich)
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In welchem Zusammenhang hatten Sie
in den letzten 12 Monaten

zuletzt Kontakt mit der Polizei? 
(Frage 5)
(Frage 4=ja)

Hamm-Mitte (n=170) Nicht Hamm-Mitte (n=140)
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Hatten Sie in den letzten 12 Monaten
Kontakt mit der Hammer Polizei?

(Frage 4)

Hamm-Mitte (n=433) Nicht Hamm-Mitte (n=454)
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über Facebook, Twitter, Instagramm (n=0/2)

schriftlich per E-Mail (n=2/1)

auf einer Präventionsveranstaltung  (n=2/3)

schriftlich per Brief (n=8/1)

telefonisch (n=24/12)

persönlich auf einer Wache (n=27/22)

persönlich auf der Straße (n=66/68)

In welcher Form hatten Sie in den letzten 12 Monaten 
zuletzt Kontakt mit der Hammer Polizei?

(Frage 6)
(Frage 4=ja)

Hamm-Mitte (n=129) Nicht Hamm-Mitte (n=109)
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Durch eine starke Präsenz der Polizei
in der Innenstadt fühle ich mich...

(Frage 8)

Hamm-Mitte (n=409) Nicht Hamm-Mitte (n=453)
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Kurze Zeitspanne zwischen der Information der Polizei
 und dem Eintreffen vor Ort (n=247/260)

Bezirksbeamte/innen als Ansprechpartner/in (n=201/202)

Schlichtung von Streitigkeiten (n=217/196)

Allgemeine Hilfeleistungen (Polizei als Freund und Helfer) (n=312/300)

Kontrolle von „aufgemotzten“ /„frisierten“ Kraftfahrzeugen (n=230/246)

Geschwindigkeitskontrollen von Kraftfahrzeugen (n=344/354)

Alkohol-/Drogenkontrollen bei Fahrzeugführer/innen  (n=233/245)

Kontrollen von Personen (n=244/264)

Einsatz von Fußstreifen (n=328/302)

Einsatz von Radstreifen (n=294/246)

Einsatz von motorisierten Polizeistreifen (n=300/290)

Präsenz der Polizei bei Dunkelheit (n=324/291)

Präsenz der Polizei allgemein (n=371/384)

Mit der polizeilichen Maßnahme in der Stadtmitte
bin ich generell zufrieden

(Frage 9)

Hamm-Mitte Nicht Hamm-Mitte13
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2,09

in der Stadtmitte generell (n=428/435)

vor dem Hauptbahnhof (n=422/431)

am Westentor (n=401/401)

auf der Weststraße (n=420/419)

im Bereich der Nordringanlage (n=459/369)

auf der Südstraße ("die Meile") (n=382/375)

Wie sicher fühlen Sie sich tagsüber ohne Begleitung...
(Frage 10 - Mittelwertvergleich)

Nicht Hamm-MitteHamm-Mitte

sehr unsichersehr sicher eher unsichereher sicher
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am Westentor (n=391/390)

auf der Weststraße (n=405/398)

im Bereich der Nordringanlage (n=358/360)

auf der Südstraße ("die Meile") (n=365/368)

Wie sicher fühlen Sie sich nach Einbruch der Dunkelheit  ohne 
Begleitung...

(Frage 11 - Mittelwertvergleich)

Nicht Hamm-MitteHamm-Mitte

sehr unsichersehr sicher eher unsichereher sicher
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in der Stadtmitte generell (n=412/415)

vor dem Hauptbahnhof (n=408/417)

am Westentor (n=393/389)

auf der Weststraße (n=395/395)

im Bereich der Nordringanlage (n=352/350)

auf der Südstraße ("die Meile") (n=358/363)

Inwieweit fühlen Sie sich beunruhigt, dass Sie Opfer einer 
Straftat werden...

(Frage 12 - Mittelwertvergleich)

Nicht Hamm-MitteHamm-Mitte

starkgar nicht ziemlichetwas
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in der Stadtmitte generell (n=365/379)

vor dem Hauptbahnhof (n=363/376)

am Westentor (n=356/354)

auf der Weststraße (n=357/364)

im Bereich der Nordringanlage (n=310/328)

auf der Südstraße ("die Meile") (n=329/331)

Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass Sie Opfer einer 
Straftat werden....

(Frage 13 - Mittelwertvergleich)

Nicht Hamm-MitteHamm-Mitte

sehr 
wahrscheinlich

sehr 
unwahrscheinlich

eher 
wahrscheinlich

eher 
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2,14

in der Stadtmitte generell (n=375/379)

vor dem Hauptbahnhof (n=361/371)

am Westentor (n=401/412)

auf der Weststraße (n=394/399)

im Bereich der Nordringanlage (n=407/419)

auf der Südstraße ("die Meile") (n=410/421)

Wie oft haben Sie folgende Orte gemieden, um sich im Alltag 
vor Kriminalität zu schützen...

(Frage 14 - Mittelwertvergleich)

Nicht Hamm-MitteHamm-Mitte

immernie manchmalselten häufig
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Wie meinen Sie, hat sich die Kriminalität 
in der Stadtmitte

in den letzten 5 Jahren entwickelt?
(Frage 16)

Hamm-Mitte (n=382) Nicht Hamm-Mitte (n=396)
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2,3

2,2

2,1

3,1

3,1

2,2

2,1

1,8

Regionale (Online-)Zeitungen (z.B. Der Westfälische Anzeiger) (n=432/447)

Regionale Radiosender (z.B. Radio Lippewelle Hamm) (n=430/445)

Online-Auftritte der Polizei Hamm (n=429/444)

Push-Benachrichtigungen von Apps regionaler Anbieter
(z.B. WA, Lippewelle, Hamm.APP) (n=426/444)

Facebook-Gruppen (z.B. Hammer helfen Hammern) (n=429/445)

Wie häufig nutzen Sie folgende Medien, um sich über Kriminalität und 
Sicherheit in der Stadtmitte zu informieren?

(Frage 17 - Mittelwertvergleich)

Nicht Hamm-MitteHamm-Mitte

täglichnie
mehrmals
die Woche

mehrmals
im Monat

seltener als 
einmal im 

Monat
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3,1

3,2

3,2

2,8

2,2

3,1

3,2

3,3

2,8

2,1

Regionale (Online-)Zeitungen (z.B. Der Westfälische Anzeiger) (n=346/364)

Regionale Radiosender (z.B. Radio Lippewelle Hamm) (n=326/374)

Online-Auftritte der Polizei Hamm (n=260/278)

Push-Benachrichtigungen von Apps regionaler Anbieter
(z.B. WA, Lippewelle, Hamm.APP) (n=214/225)

Facebook-Gruppen (z.B. Hammer helfen Hammern) (n=202/222)

Wie sehr glauben Sie der Berichterstattung der folgenden Medien, 
wenn es um Sicherheit und Kriminalität in der Stadtmitte geht?

(Frage 18 - Mittelwertvergleich)

Nicht Hamm-MitteHamm-Mitte

gar nicht sehrziemlichetwas
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Die Ergebnisse sind nicht repräsentativ – da sehr wenige Antworten gegeben wurden !Bürgerbefragung des PP Hamm 2020 -
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Mir wurde etwas
gestohlen

(z.B. Geldbörse,
Handtasche, Fahrrad)

Mir wurde mit  Gewalt
oder unter Androhung

von Gewalt
etwas weggenommen

Ich wurde ernsthaft
bedroht

(z.B. damit, mich
schwer zu verletzten
oder mich zu töten)

Ich wurde körperlich
angegriffen

Ich wurde gegen
meinen Willen sexuell

belästigt
(z.B. begrapscht)

Von welcher Straftat waren Sie in den letzten 12 Monaten betroffen? 
(Frage 20 - Mehrfachauswahl)

(wenn Frage 19=ja)

Hamm-Mitte (n=45) Nicht Hamm-Mitte (n=22)
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Sind Sie in den letzten 12 Monaten in der Stadtmitte 
Opfer einer Straftat geworden?

(Frage 19)

Hamm-Mitte (n=434) Nicht Hamm-Mitte (n=446)
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Wie oft sind Sie in der Stadtmitte?
(Frage 21)

Hamm-Mitte (n=434) Nicht Hamm-Mitte (n=447)
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Ich wohne dort (n=431/438)

Ich besuche Ausstellungen (n=431/438)

Ich besuche Konzerte / Shows (n=431/438)

Sonstiges (n=431/438)

Ich arbeite dort (n=431/438)

Ich besuche Kneipen oder Bars (n=431/438)

Ich besuche Freunde oder Familie (n=431/438)

Ich nutze den Bahnhof (n=431/438)

Ich besuche Restaurants (n=431/438)

Ich suche eine/n Ärztin / Arzt auf (n=431/438)

Ich gehe dort einkaufen (n=431/438)

Aus welchen Gründen sind Sie in der Stadtmitte?
(Frage 22 - Mehrfachauswahl)

Hamm-Mitte (n=431) Nicht Hamm-Mitte (n=438)
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Was möchten Sie der Polizei zu der 
Situation in der Stadtmitte noch sagen?

(Frage 33)

Hamm-Mitte (n=438) Nicht Hamm-Mitte (n=454)
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Mit dieser repräsentativen Bürgerbefragung konnten umfassende 
Erkenntnisse gewonnen werden. Die polizeiliche Arbeit kann so künftig 
noch besser an den Bedürfnissen der Bürger*innen ausgerichtet 
werden. Insgesamt sind die Befragten mit der Polizei Hamm zufrieden. 
Als zentraler Schwerpunkt wird die Präsenz der Polizei, vor allem in den 
Abendstunden, angeführt. 

Die polizeilichen Konzepte und Aktivitäten bedürfen den 
Auswerteergebnissen entsprechend ggf. einer Anpassung. Die 
künftigen Maßnahmen und Konzepte werden nach tiefergehender 
Analyse der Ergebnisse angepasst.
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Bei Fragen können Sie sich per Email an 
Befragung.Hamm@polizei.nrw.de

wenden.
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